
 

 
 

 

«Заочный физико-
математический  

лицей «Авангард» 

 

Дорогой друг! 
В прошлом году Вы приняли участие в ХХI Межрегиональной заочной физико-

математической олимпиаде школьников, которую проводил Заочный физико-

математический лицей «Авангард».   

Надеемся, что в этом году Вы тоже станете участником нашей олимпиады. 

Если у Вас есть друзья, братья или сестры, которые тоже интересуются физикой или 

математикой, Вы можете пригласить их к участию в нашей олимпиаде. 

Для того, чтобы принять участие в олимпиаде, надо решить задачи, аккуратно их 

оформить, оплатить оргвзнос и выслать Ваши решения по почте или по e-mail на про-

верку. 
Сроки  проведения  олимпиады: 15 октября – 30 ноября 2015 г. Крайний срок от-

сылки решений – 30 ноября 2015 г. 
 

Председатель  

Оргкомитета олимпиады                                  Е.Н.Филатов 

 
Инструкция о порядке проведения ХХII Межрегиональной  

заочной математической олимпиады 
 

Желающие участвовать в олимпиаде решают задачи и аккуратно по инструкции 

оформляют решения. Затем оплачивают через банк, на почте или через сайт Лицея 

оргвзнос в размере : по математике 170 рублей, по физике – 220 рублей за участие в  

олимпиаде. Оформленные решения и копию квитанции об оплате оргвзноса вкладыва-

ют в почтовый конверт  и отсылают его не позднее 30 ноября 2015 г. по почте в адрес 

ОРГКОМИТЕТА.  

Адрес для участников математической олимпиады: 

Четвероклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-4. 
Пятиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-5. 
Шестиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-6. 
Семиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-7. 
Восьмиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-8. 
Девятиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-9. 
Десятиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, М-10. 
 

Адрес для участников математической олимпиады: 

Семиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, Ф-7. 
Восьмиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, Ф-8. 
Девятиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, Ф-9. 
Десятиклассники пишут адрес: 115446, Москва, а/я 450, ОРГКОМИТЕТ, Ф-10. 
Решение можно выслать по e-mail: avangard-school@mail.ru. 

 
 



 

 
Требования к олимпиадным работам: 
1. Участником олимпиады считается школьник, приславший решение хотя бы одной зада-

чи и оформивший свою работу надлежащим образом. К рассмотрению принимаются только 
индивидуально присланные работы.  

2. При отправке по почте решения аккуратно оформляются на двойных тетрадных 
листах с отрезанными полями (около 2 см), сшитых книжечкой и пронумерованных. 

3. На первом листе (печатными буквами!!!) указывается: Ф.И. учащегося, индекс и 
домашний адрес, электронный адрес (по желанию), номер и адрес школы, класс, Ф.И.О. учителя 
математики. Решение каждой задачи начинается с новой страницы. Последовательность 
оформления задач и их нумерация в работе  должна соответствовать их нумерации в 
задании. 

4. К решениям необходимо приложить два почтовых конверта с маркой А. На каждом 
конверте должен быть написан почтовый домашний адрес учащегося и обратный адрес – адрес 
оргкомитета. В первом конверте участнику будет выслано сообщение о регистрации 
работы, во втором – результаты и решения задач. 

5. Решения в электронной форме должны быть набраны в текстовом редакторе Word 
кеглем 14. Порядок оформления такой же как в  п.3, отдельным файлом должна быть выслана 
отсканированная квитанция об оплате (при оплате через банк) или распечатка 
подтверждения об оплате (при оплате через сайт школы). 

Все участники олимпиады получат  сертификат об участии в олимпиаде и информацию о За-
очном физико-математическом лицее "Авангард". Победителям и призерам будут высланы ди-
пломы, а решившим более половины задач – похвальные грамоты.    

 Крайний срок отсылки решений – 30 ноября 2015 г. 
 Решения задач будут опубликованы на сайте avangard-lyceum.ru не позднее 15 декабря 

2015 года. 
Оргкомитет не будет рассматривать работы, присланные без копии документа, 

подтверждающего оплату оргвзноса на проведение олимпиады, или высланные позже 30 ноября 
2015 г. Дата отправки работы определяется по почтовому штемпелю на конверте. 

Оргкомитет не принимает претензий со стороны участников олимпиады, неправильно или 
нечетко указавших свои фамилии и имена, домашние адреса, а также не выполнивших пункт 4-5 
требований к олимпиадным работам.  

 

ОПЛАТА ОРГВЗНОСА ЗА УЧАСТИЕ В ОЛИМПИАДЕ 

Оргвзнос за участие в олимпиаде  в размере 170 рублей по математике и 220 рублей по фи-

зике можно перечислить банковским или почтовым переводом по реквизитам: 

 АНО ЗФМЛ "Авангард",    ИНН 7724573030, 

 КПП  772401001,  р/с № 40703810138060143354 в Царицынском ОСБ 7978/01577  ОАО  

«Сбербанк России» г. Москва   

к/с №  30101810400000000225     БИК  044525225.  

Почтовый индекс Царицынского ОСБ 7978/01577:  115409.  

Назначение платежа: Оргвзнос за участие в олимпиаде по математике (физике). 

Образцы заполнения квитанций на оплату через ОАО Сбербанк РФ прилагаются. 

Оргвзнос также можно внести через сайт Лицея, следуя инструкции на сайте 

 avangard-lyceum.ru 

 



 

ЗАДАНИЯ ПО МАТЕМАТИКЕ 

 

Вариант 4 класса (на конверте указывается – М4) 

1. Козленок, цыпленок и гусь тяжелее, чем гусь, цыпленок  и 

поросенок. Поросенок и козленок тяжелее, чем гусь и коз-

ленок. Кто всех тяжелее? 

2. В записи восьмизначного числа используются по два раза 

цифры 1, 2, 3, 4 причем первая цифра 4. Интересно, что 

между двумя единицами стоит одна цифра, между двумя 

двойками – две цифры, между двумя тройками – три цифры. 

Что это за число? 

3. На занятия математического кружка присутствовало 15 де-

тей. Все 6 мальчиков решили занимательную задачу. Столь-

ко  же девочек не решили эту задачу. Кого больше: детей, 

решивших, задачу или девочек? 

4. Света спросила папу: «Сколько тебе лет?» Папа ответил:  

«Мне сейчас столько лет, что на следующий год сумма цифр 

моего возраста уменьшится в три раза. Сколько лет папе? 

5. В записи 4 Ӿ 5 Ӿ 8 Ӿ 4 Ӿ 6 Ӿ 21 =30 поставь вместо звездо-

чек (Ӿ) знаки умножения или вычитания так, чтобы получи-

лось верное равенство. Ни знаки сложения, ни знаки деле-

ния, ни скобки ставить НЕЛЬЗЯ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Вариант 5 класса (на конверте указывается – М5) 

 

1. Три землекопа за три часа выкопали две ямы. Сколько ям 

выкопают шесть землекопов за 6 часов? 

2. Куб, поверхность которого окрашена, распилили на 27 оди-

наковых по размеру кубиков. 

Сколько получилось при этом кубиков, окрашенных с трех 

сторон? С двух сторон? С одной стороны? Сколько кубиков 

вообще неокрашенных? 

3. В классе 30 учеников. Однажды класс пошел на прогулку в 

лес, и ребята собрали мешок орехов. Тридцатый (по списку 

в классном журнале) ученик взял себе тридцатую часть всех 

орехов; затем 29-й ученик взял себе 29-ю часть оставшихся 

орехов, 28-й – 28-ю часть оставшихся орехов и т.д. Наконец 

второй по списку ученик взял половину того, что осталось, а 

первый забрал все остальные орехи. Кто из учеников взял 

больше всех орехов? Объясните свой ответ. 

4. Коты Василий, Базилио, Мурр и Леопольд участвовали в со-

ревновании по ловле мышей. Вместе они поймали 12 мы-

шей. Каждый из них поймал различное количество мышей, 

но не менее одной. Василий и Мурр поймали столько  же 

мышей, сколько Базилио и Леопольд.  Базилио поймал 2 

мыши.  Сколько поймал кот Василий, если известно, что он 

поймал больше мышей, чем кот Мурр. 

5. Круглая поляна обсажена деревьями. Мальчик и девочка 

пошли вокруг поляны, считая деревья. Они идут в одном 

направлении, но начали в разных местах. Дерево, которое у 

девочки было седьмым, у мальчика было двадцатым, а дере-

во, которое у мальчика было седьмым, у девочки было девя-

носто третьим. Сколько деревьев растет вокруг поляны? 

 

 

 

 



 

Вариант 6 класса (на конверте указывается – М6) 

1. Королевская гвардия состоит из трех отрядов. Заработная 

плата каждого гвардейца одинакова и составляет 100 золо-

тых в месяц. В начале года король за отличную службу по-

высил зарплату  1-му отряду на 10% , а второму отряду за 

нарушения дисциплины -  понизил  на 10%. Зарплата треть-

его отряда не менялась. Через год король решил, что первый 

отряд зазнался, а второй исправился и понизил зарплату 1-

му отряду на 10%, а второму повысил  на 10%. Гвардейцы 

какого отряды стали в конце концов получать больше всех? 

Меньше всех? 

2. Сколькими способами можно сделать трехцветный флаг с 

горизонтальными полосами  одинаковой ширины, если име-

ется материя десяти различных цветов? 

3. В комнате находится три мальчика: Олег, Дмитрий и Тро-

фим. Известно, что каждый из них либо всегда лжет, либо 

всегда говорит правду. На вопрос: «Сколько лжецов среди 

вас троих в этой комнате?» Олег ответил, что один, Дмит-

рий, что два, а Трофим, что три. Сколько лжецов среди этих 

мальчиков? Кто из них является лжецом? 

4. Прямоугольник разбит на четыре меньших прямоугольника. 

Площади трех из них известны: 3, 4, 5 (см. рисунок) Найди-

те площадь четвертого прямоугольника. 

3 4 

? 5 

5. На доске написаны числа: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Какое 

наименьшее количество чисел (и какие именно числа) нуж-

но стереть с доски так, чтобы оставшиеся числа можно было 

разбить на две группы так, чтобы произведения всех чисел в 

группах были равны? 

 

 



 

Вариант 7 класса (на конверте указывается – М7) 
 

1. Сравните дроби, не используя калькулятора: 
2015

2016
и 

2015000002015

2016000002016
. 

2. Расставьте скобки в левой части выражения так, чтобы по-

лучилось верное равенство: 

2:3:4:5:6=5. 

3. Какое наименьшее число шашек можно 

расставить на шахматной доске так, чтобы в каждом ее го-

ризонтальном столбце стояло нечетное, а в каждом верти-

кальном столбце – четное ненулевое число шашек? (В каж-

дой клетке доски может стоять не более одной шашки) 

4. В комнате находится три мальчика: Олег, Дмитрий и Тро-

фим. Известно, что каждый из них либо всегда лжет, либо 

всегда говорит правду. На вопрос: «Сколько лжецов среди 

вас троих в этой комнате?» Олег ответил, что один, Дмит-

рий, что два, а Трофим, что три. Сколько лжецов среди этих 

мальчиков? Кто из них является лжецом? 

 

5. После того как между цифрами десятков и единиц нату-

рального числа вписали цифру 0, это число увеличилось в 9 

раз. Найдите все такие двузначные числа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Вариант 8 класса (на конверте указывается – М8) 

1. В книге рекордов Гиннеса написано, что наибольшее из-

вестное простое число равно 23029123 – 1. Не опечатка ли 

это? 

2. Два различных числа x и y (не обязательно целых) таковы, 

что: 
2 22015 2015x x y y− = − . 

Найдите сумму этих чисел. 

3. Учитель вызвал по очереди Петю, Колю, 

Васю, Борю и Мишу задал им по одному примеру из табли-

цы умножения. При этом у каждого последующего полу-

чился результат в полтора раза больший, чем у предыдуще-

го. Какие числа перемножал Боря? 

4. Решите уравнение: 
2 22 5 4 6 12 45 0.x y xy y x+ − − − + =  

5. В ряд выписаны 1, 2, 3, 1, 2, 3, …, 1, 2, 3 

(группа 1, 2, 3 повторяется в этой записи 342 раза). 

На первом шаге стирают все цифры, стоящие на нечетных 

местах. В полученном новом ряду цифр опять стирают все 

цифры, стоящие на нечетных местах. С новым рядом опять 

проделывается такая же операция и так до тех пор, пока не 

останется одна цифра. Какая это будет цифра? Ответ обос-

нуйте. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Вариант 9 класса (на конверте указывается – М9) 
1. Площади трех граней прямоугольной коробки равны 5, 12 и 15 

квадратных дециметров. Найдите объем коробки. 

2. В комнате находится три мальчика: Олег, Дмитрий и Трофим. 

Известно, что каждый из них либо всегда лжет, либо всегда го-

ворит правду. На вопрос: «Сколько лжецов среди вас троих в 

этой комнате?» Олег ответил, что один, Дмитрий, что два, а 

Трофим, что три. Сколько лжецов среди этих мальчиков? Кто из 

них является лжецом? 

3. Решите в натуральных числах уравнение: ! ! ! !a b c d+ + =  

4. Про четырехзначное натуральное число N известно следую-

щее: а) первые две цифры числа N равны; б) последние две 

цифры числа N равны; в) число N  является полным квадра-

том. Найдите число N . 

5. Решите уравнение:  

2015 2014 2013 2 2015( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ( 1) ... ( 1) 0x x x x x x+ + + − + + − + + − =
 

 

Вариант 10 класса (на конверте указывается – М10) 
1. Площади трех граней прямоугольной коробки равны 5, 12 и 15 квадрат-

ных дециметров. Найдите объем коробки. 

2. Известно, что график функции 
2y x ax a= + + расположен в верхней 

полуплоскости, причем вершина лежит на оси ОХ, слева от начала коор-

динат. Найдите значение a . 

3. Найдите два решения уравнения: 

cos
4

sin
3

x

x
  = 
 

, принадлежащие 

промежутку ( )0;2π . 

4. Решите уравнение: 

( )( )2 10 6 21 (1 ... (1 ... )x x x x x x+ + + + + = + + +  

5. 
Можно ли указать такие 2015 натуральных чисел, чтобы  сумма их обрат-

ных величин была равна 1? Если можно, приведите пример.
 

 

 



 

ЗАДАНИЯ ПО ФИЗИКЕ 

 

Вариант 7 класса (на конверте указывается – Ф7) 

  1.Какая сила при ходьбе обеспечивает движение человека? 

Как она направлена? 

  2.Модель корабля помещают плавать в керосин, масло, воду, 

ртуть. В какой из жидкостей модель будет плавать наиболее 

устойчиво? 

  3.Две школьницы Маша и Катя участвуют в лыжных гонках. 

Сразу после старта лыжницам пришлось подниматься в горку.  

Маша поднималась со скоростью 8 км/час, а Катя – со ско-

рость 12 км/час, поэтому Маша отстала от Кати. Спустя кило-

метр подъем закончился, и Маша стала догонять Катю со ско-

ростью 20 км/час, а   Катя бежала со скоростью 15 км/час. Ка-

кое расстояние придется пробежать Маше, чтобы догнать Ка-

тю? 

  4.Круглый карандаш имеет радиус 4 мм, а грифель каранда-

ша имеет радиус 1 мм. Плотность дерева – 0,72 г/см3, а плот-

ность грифеля – 2,1 г/см3. Найдите среднюю плотность каран-

даша. Объем цилиндра можно вычислить по формуле: 
2V R lπ= , где R - радиус основания, а l - длина цилин-

дра, 3,14π ≈ . 

  5.Расстояние между отметками 35оС и 42оС шкалы медицин-

ского термометра равно 5 см, а в резервуаре термометра хра-

нится 2 г ртути. Оцените по этим данным площадь  попереч-

ного сечения капилляра термометра ( в квадратных милли-

метрах). Известно, что из-за теплового расширения плотность 

ртути при температуре 42оС оказывается в 1,00125 раз мень-

ше, чем при температуре 35оС. Плотность  ртути при темпера-

туре 35оС считайте равной 13,6 г/см3. Тепловым расширением 

стекла можно пренебречь. 



 

Вариант 8 класса (на конверте указывается – Ф8) 

 

1. Почему человек может несколько минут спокойно 

находиться в финской бане с  температурой воздуха 

100оС, и не выдержит и нескольких секунд в парной 

бане с такой же температурой? (В финской бане воздух 

сухой). 

2. Вода нагревается на электрической плитке постоянной 

мощности. На что требуется больше времени – чтобы 

нагреть ее от 10 до 20 градусов, или от 80 до 90 граду-

сов? 

3. Представим себе, что в лаборатории, установленной на 

Луне, поддерживается нормальное атмосферное давле-

ние. Какой будет высота ртутного столба, если проде-

лать опыт Торричелли в такой лаборатории? Не выль-

ется ли ртуть из трубки? 

4. Какова  масса деревянного кубика со стороной a , если 

при переносе из масла в воду глубина его погружения 

уменьшилась на h? Плотности воды и масла: 
в миρ ρ . 

5. В кастрюле находилась порция воды при комнатной 

температуре. В воду опускают кипятильник мощно-

стью 100 Вт, и вода нагреваются на 1 градус за 20 се-

кунд . Еще на 9 градусов вода нагрелась за следующие 

4 минуты, а еще на 10 градусов – за следующие 10 ми-

нут. Какое количество теплоты ушло в окружающую 

среду за эти 14 минут 20 секунд? 

 

 

 

 

 



 

 

 

Вариант 9 класса (на конверте указывается – Ф9) 

 

  1.Зимой в ветреную погоду люди обмораживают носы. Меж-

ду тем, приходится читать о том, что метеориты раскаляются 

от трения о воздух. Почему же не нагревается нос? 

  2.Электровоз не изготавливается  в отличие от самолета из 

легких металлов и сплавов. Почему? 

  3.Определите наименьшую высоту бетонного столба, кото-

рый может разрушиться под действием собственного веса, ес-

ли допустимое давление для бетона 5 000 кПа, плотность бе-

тона 2,3 г/см3. 

  4.С некоторых пор воздушные шары стали заполнять гелием 

вместо водорода. Это намного  уменьшило опасность взрыва. 

Но ведь гелий вдвое тяжелее водорода, значит, наполненные 

им воздушные шары для достижения одинаковой подъемной 

силы должны быть вдвое больше, чем наполненные водоро-

дом.  Правильно ли такое рассуждение? Найдите точное от-

ношение величины подъемных сил для одинаковых воздуш-

ных шаров, наполненных гелием и водородом соответственно. 

  5.Петарда взрывается через три секунды после броска. С ка-

кой скоростью ее нужно бросить, чтобы она взорвалась в 

верхней точке траектории на расстоянии не меньше 60 метров 

от точки броска? Сопротивление воздуха не учитывать, уско-

рение свободного падения принять равным 10 м/с2. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Вариант 10 класса (на конверте указывается – Ф10) 

  1.Вы собрались позавтракать и налили в стакан кофе. Но вас 

просят отлучиться на несколько минут. Что надо сделать, что-

бы к вашему возвращению  кофе было более горячим: налить 

прохладное молоко сразу перед уходом или тогда, когда вы 

вернетесь? 

  2.Лошадь тянет груженую телегу. По третьему закону Нью-

тона сила, с которой лошадь тянет телегу, равна силе, с кото-

рой телега тянет лошадь. Почему же всё-таки телега движется 

вслед за лошадью? 

  3.Будет ли реактивный снаряд, пущенный вдоль меридиана в 

направлении от экватора к северному полюсу, все время дви-

гаться вдоль  меридиана? Если он отклонится от меридиана, 

то в какую сторону? Почему? 

  4.С какой минимальной скоростью нужно бросить с уровня 

земли камень, чтобы он мог пролететь через стену высотой 

H=20 м  и толщиной L=10 м? Сопротивлением воздуха прене-

бречь. Считать g=10 м/с2. 

  5.В космосе в невесомости неподвижно висит пробирка, от-

крытая с одной стороны. Малая часть пробирки у ее закрыто-

го конца отделена от окружающего пространства тонкой пе-

репонкой, между закрытым концом пробирки и перепонкой  

находится небольшое количество гелия. Пробирка с содержи-

мым медленно нагревается излучением. Когда температура ее 

достигает 300 К, перепонка лопается, и газ начинает быстро 

покидать пробирку. Оцените скорость пробирки после выхода 

газа из нее. Масса газа 1 г, скорость пробирки в 100 раз боль-

ше. Теплообменом между газом и пробиркой за время выхода 

газа можно пренебречь. 


